

从国统区的水深火热到山东全境解放，中国人民解放军用一次次战役，书写了山东解放战争的辉煌历史。解放战争共分四个时期，每个时期的每场战役，都有山东城市解放的见证，硝烟和鲜血，换来的是齐鲁大地的一方安宁与繁华。

从国统区的水深火热到山东全境解放——山东各地与解放有关的战役

□本报记者 陈玮 整理



德州战役： 首俘国民党中将

1946年5月下旬，蒋介石撕毁停战协定，向我军发起全面进攻。德州城内敌军已进入紧急动员和备战状态。在这种情况下，渤海军区司令员袁也烈奉命于6月7日指挥发起了解放德州的战役。渤海军区部队在兄弟部队配合下，首先扫荡德州外围，先后占领了飞机场、运河大桥和德州火车站等地，扫清了外围之敌。10日晚9时，我军向德州城发起总攻。生俘国民党第11战区副司令长官中将总指挥王继祥(这是我军在解放战争中俘获的第一个国民党中将军官)和城防警备司令张光第，击毙其副总指挥金丁周。德州战役告捷。至此，鲁北各县市全部解放。19日，德州万余军民举行联欢大会，庆祝德州解放。

峰枣战役： 陈毅挥毫写大捷

鲁南煤城枣庄因煤而兴，亦因其在经济、军事上的重要地位，而成为解放战争时期国共两党武装争夺的焦点。解放战争初期，陈毅、粟裕、罗炳辉等领导亲临枣庄指挥作战，相继取得首次攻克枣庄、鲁南战役大捷等辉煌胜利。

这场战役是人民解放军山东野战军和华中野战军，在山东省南部地区对国民党军发动的进攻战役。1947年1月2日晚，解放军突然向国民党军发起攻击。峰枣战役歼灭国民党两个整编师一个快速纵队，共53000余人，缴获坦克24辆，榴弹炮48门，汽车480辆，各种小炮400余门，缴获重机关枪若干。战役结束后，陈毅挥笔写下了《鲁南大捷》的诗篇：“快速纵队起如飞，印缅桂来自鼓吹。鲁南泥泞行不得，坦克变成废铁堆，快速纵队今以矣，二十六师汝何为，徐州薛岳掩面哭，南京蒋贼应泪垂。”

莱芜战役： 打破国民党夹击计划

1947年1月中旬起，第2绥靖区副司令长官李仙洲指挥的第73、第12军及整编第46师由明水(今章丘)、周村、博山一线南下，向莱芜、新泰地区开进，策应南线的作战。

2月18日，华东野战军陈、粟、谭主力7个纵队进抵莱芜周围地区，完成对李仙洲集团主力的战役合围。2月23日晨，李仙洲向口镇方向突围。华东野战军布置袋形伏击阵地，有意放其突围。12时，当李集团后尾刚撤离莱芜城时，第4纵队即以一部占领该城，切断其退路；同时，第1、第7纵队由西向东，第4、第8纵队由东向西，展开猛烈攻击，大胆穿插，分割围歼。李仙洲集团进退无路，混乱不堪，激战至17时大部被歼，李仙洲被俘。我军乘胜解放了博山、淄川等13座县城，使渤

海、鲁中、胶东解放区连成一片，打破了国民党军南北夹击的计划，为之后粉碎国民党对山东的重点进攻创造了有利条件。

泰安战役： 数次争夺终获解放

1947年3月，国民党全面进攻被粉碎后，蒋介石重新调整部署，实施对山东和陕北的重点进攻。华野拟定了泰(安)沂(蒙)战役计划，决心攻打泰安守敌整编七十二师。

4月24日，八师二十三团一营向蒿里山迅猛冲击。25日，未及撤下蒿里山的二十三团一营孙喜友、徐光明、夏其盘三位战士坚守南部敌一碉堡一天，顽强打退敌军20余次冲锋。至25日16时，东关、南关、西关全部为我军控制。4月25日约23时，泰安城东、南、西三门均被我军攻破，盘踞泰城的国民党军全线崩溃，残敌急忙撤至岱庙，企图做最后挣扎。我军包围岱庙残敌后，立即展开围歼。此后，经过数次敌我双方的拉锯战与争夺，泰安最后在1948年7月15日获得解放。

孟良崮战役： 全歼国民党整编74师

1947年5月，陈毅、粟裕率领华东野战军主力转至蒙阴、新泰、莱芜以东集结，国民党第1兵团司令汤恩伯率领整编74师以及25师和83师进军沂水。孟良崮战役就此拉开帷幕。

1947年5月13日黄昏，华东野战军领导指挥第1、第8纵队利用地形掩护，穿插潜入74师纵深，割断了74师与其他国军的联系。整编74师全系美械装备，号称国民党五大主力之一，是蒋介石指定的典范部队王牌中的王牌。师长张灵甫毕业于黄埔军校第4期，深受蒋介石青睐。陈毅命令各阻击部队坚决挡住国民党军，5个纵队同时对74师发起了总攻。15日，华东野战军抢占了黄崖山主峰的山脚，这时黄百韬的先遣部队也开到西面山脚下，胜败在毫厘之间！最终，国民党整编74师及整编83师一个团共3万余人全部被歼！蒋介石痛失虎将，哀叹74师被歼是他“最可痛心、最可惋惜的一件事”。

济南战役： 被誉为“伟大的胜利”

1948年下半年，山东只有济南、青岛、烟台等市尚未解放，为了守卫济南，国民党丝毫不敢怠慢，济南守敌的总指挥为泰安人王耀武，当时军界普遍流传“宁碰阎王，莫碰老王”。

华东野战军共用14万人组成了攻城集团，由许世友、谭展林指挥，还打出了“打到济南府，活捉王耀武”的口号。9月16日，华东野战军开始发动济南战役。22日下午6时，对外城发动了全线攻击，不到一天，就突破外城进入内城。23日晚，解放军率先攻占

解放阁，攻入济南内城。9月24日黄昏，济南守敌被全歼。24日上午，王耀武于城破之际，化装出城逃往青岛。28日，王耀武在寿光被抓获。济南战役创造了一个奇迹，毛泽东说，这是一场“伟大的胜利”！蒋介石在获悉济南被攻破的消息后，气愤得将收音机摔得粉碎。

周村张店战役： 歼灭国民党1.5万人

1948年3月9日下午，纵队司令部下达了周(村)张(店)战役的作战命令。七纵冒雨南下，直逼张店，拂晓时包围了张店，并立即向守敌发起了猛烈攻击。驻守张店的国民党军千余人弃城西逃，最终在马尚一带被解放军全歼，张店获得解放。3月12日拂晓，九纵向周村发起猛烈攻击。经过十多个小时的战斗，除指挥官周庆祥化装潜逃外，周村国民党守军1.5万多人悉数被歼。周村获得最后解放。战后，兵团首长给周村战役很高的评价：“周村一打，战役全局就活了。”许世友还说：“打是对的，不打，要军法从事！”

青即战役： 全歼国民党9万守军

1948年济南解放，整个山东的国民党军队大受震动。菏泽、临沂、烟台守敌纷纷弃城而逃，青岛守军9万人孤立无援。1949年5月3日，我警备四旅首先向灵山地区的国民党军发动进攻。华东野战军第三十二军歼灭上瞻守敌1200人。26日，山东军区又向即将南撤广州的青岛守敌发动进攻，敌人节节败退，5月31日，人民解放军追歼逃敌到丹山。丹山是国民党军的一个重要据点，双方反复争夺多次，解放军用大炮摧毁国民党军地堡。战士们在炮火的掩护下冲上山头，全歼国民党守军，丹山战斗胜利结束。就在敌人穷途末路之时，上海解放的消息传来，美军见大势已去，黯然撤离青岛海域。无心恋战的国民党守军也逃离了青岛。1949年6月2日，青岛重新回到人民的怀抱。

长山岛战役： 山东全境宣告解放

长山列岛于1947年10月被国民党军占领。1949年6月2日青岛解放后，长山岛成为国民党军队在山东的最后一个据点。8月11日18时，许世友司令员率领前方指挥部成员，登上北台山指挥所，37门大炮严阵以待。19时整，突击部队在刘家旺登船起航，向南长山岛挺进，双方激战到次日拂晓。一排排炮弹呼啸着掠过登州海峡，将南长山岛滩头工事大部分摧毁，各突击队竞相向登陆点叶家滩冲去。14时，北长山岛守敌投降，二一五团登上北长山岛。20日，警五旅进驻砣矶等五岛，解放长山岛战役宣告胜利结束。山东全境就此宣告解放。

刊前絮语>>

祝福祖国

□李秀珍

寻常的岁月里，日子似流水，风平浪静，但历史的长河中，总有波澜壮阔的一页又一页，让我们永记和怀想。比如国庆。

1949年10月1日，毛泽东主席站在天安门城楼上向全世界庄严宣告：“中华人民共和国成立了！中国人民从此站起来了！”到今年，新中国已经整整走过了64个春秋。

64个春夏秋冬，共和国和她的人民分享了迎接新中国的喜悦，书写了百废待举的拼搏，遭遇了不堪回首的“十年动乱”，也迎来了史无前例的改革开放。中华民族是伟大的民族，中华人民共和国是人民拥护的国家。生于斯长于斯，我们没有理由不爱戴她，不拥抱她，不建设她。

新中国的诞生，多么来之不易。那是一部怎样壮美的史诗！

看山东各地那一场场的解放战役，隆隆的炮声仿佛回响在耳边，有了齐鲁大地的解放，才有祖国山河的一片红。德州战役、莱芜战役、济南战役……千千万万英雄儿女用鲜血和生命，换来了山东各地解放的蓝天。

翻看1950年的大众日报，我们意外地欣赏到了一组山东人民欢度国庆一周年的图片。照片上，刚刚获得解放的人们，在庆祝新中国成立一周年的日子里，笑容是那样纯粹质朴，脚步是那样坚定有力，心情是那样舒畅激动！镜头拉近了昨天和今天，让我们在凝视中充满怀想和憧憬。总有一种力量让我们热泪盈眶，总有一种情怀让我们心潮澎湃。这就是这组泛黄的照片留给我的感慨。

国庆长假，不仅仅是一个长假，首先是庆祝我们共和国的生日。有国才有家，有家有国，才能过上幸福平安的美好生活。伴随着新中国的一个又一个生日，我们一路风雨兼程，从翻身解放到走向今日的复兴之梦，历史的车轮滚滚向前，相信明天更美好。祝福祖国，是我们每个人共有的心愿！



(本版图片为济南战役资料片)

●人文齐鲁，寻觅的是过去，观照的是今日之发展脉络；挖掘的是人文，滋养的是当代读者的精神家园。如果你热爱齐鲁文化，如果你热爱这样的探寻和追溯，那么，请联系我们吧！

●稿件及图片发至：qlwbxujing@hotmail.com